

冷氣機吊吊掛 石屎剝落 玻璃碎飄散 山竹「空」險未除六巴士遭「樹」襲

「山竹」破壞力強勁，風已打完，路障速清，「空險」未除。搖搖欲墜的冷氣機、隨時剝落的石屎外牆、隨風飄落的玻璃碎片，還有被強風重創的大樹，高空危機隱藏於各區。全港昨日最少發生六宗雙層巴士撞中樹樁導致損毀事件，柴灣道一輛新巴昨午被塌下的樹樁壓頂，車上一名男乘客受傷。漁農自然護理署呼籲公眾，暫時不宜到郊野公園。

大公報突發組

►柴灣道新巴「中頭獎」，一名男乘客受輕傷送院
網上圖片
►支架嚴重變形，冷氣機隨時從天而降
網上圖片



大公報記者鄭雷攝

「山竹」襲港期間造成1500宗塌樹報告，比去年十號颱風「天鴨」襲港造成塌樹事件多至少兩倍。塌樹阻塞道路，昨日雖已恢復絕大多數路面通車，但路邊仍有很多傾斜大樹或折斷懸掛半空的樹樁未清理，車身頗高的雙層巴士頻頻中招。

其中，昨午三時許，一輛682號線雙層新巴沿柴灣道落斜，駛至環翠道興華邨對開時，右邊車頭疑意外撞中路邊一棵傾斜大樹的樹樁，樹樁塌下，壓向車頭，車身



▲葛量洪校友會黃浦學校地下大堂滿布玻璃碎及雜物

藍橋魂斷

熱門婚紗相拍攝勝地、石澳「情人橋」在「山竹」蹂躪下斷成數截，殘骸散落石灘。粉藍色的「情人橋」，本是連接石澳後灘及大頭洲的一道小橋，因橋寬只夠兩個人走過，故而得名。從網民上傳圖片所見，「情人橋」在「山竹」襲港後，整座橋倒塌斷開，殘骸散落石灘，浪漫不再。

鹽田湮沒

逾300年歷史的西貢鹽田梓村，在「山竹」吹襲後，多處樹木倒塌，道路不通，鹽場接近全淹，鹽產只餘十分之一。鹽田梓村村民近年自組「鹽光保育中心」，籌集資金復修鹽田和村屋，中心近日呼籲義工前往協助復修災後損毀地方。鹽田復修項目2015年獲頒聯合國教科文組織亞太區文化遺產保護獎。



專家除膠紙秘笈：潤滑噴劑

【大公報訊】記者李小橋報道：多處玻璃窗戶在「山竹」襲港期間爆裂，曾為天文台拍攝短片教市民在窗上貼膠紙防風、理工大學前機械工程系工程師盧覺強「賽後檢討」，認為玻璃窗爆裂量屬可接受範圍，損毀玻璃部分是因貼膠紙方法不當，亦有部分是因為風力太強，窗戶玻璃已超過可承受力度。

創意擋風法「牛肉」輸十字位

盧覺強昨日接受大公報記者訪問時重申，窗戶中央位置最脆弱，故貼上「米」字形膠紙，最有效鞏固及強化玻璃，它改變干擾玻璃的自然頻率，並減少因大風引起玻璃震盪而產生的共鳴效應。在玻璃窗後加上橫條，兩旁加上裝置固定，亦同樣可強化玻璃。

對於網友在社交平台分享創意貼法，

如貼出「牛肉」二字、「雙米」字樣、「米」字形外加口字、「十」字，甚或繪圖，盧覺強認為，「雙米」字得分最高，可遮蓋範圍最廣，其次是米字外加口字，可有效增加膠紙覆蓋面積。他笑稱：「唔好睇繪圖好似好兒戲，但佢成個窗基本上都遮到，所以我排佢第三位。」排第四的是「牛肉」二字，包尾的是十字，原因是膠帶數量不足，難做到鞏固及干擾頻率的效果。

打風過後，不少人「頭痕」的是清除玻璃窗膠紙跡，有網民稱用松節水清除、有人用潤手霜抹走，更有人稱要用擦膠慢慢擦。盧覺強則教路，可以簡單一招「KO」，「只要噴少少潤滑噴劑上面，溶啞啞膠，用布一抹，就好容易去除到所有污跡而不留痕。」而膠紙貼得愈久，愈難清理，故應盡快將膠紙撕下來，不要「碰」過中秋。



▲盧覺強表示貼上「米」字形膠紙，最有效鞏固及強化玻璃

大公報記者李小橋攝

修汽車玻璃有停手

「山竹」襲港，令不少私家車受損嚴重，車窗破裂、車身被刮花、零件被水浸壞等等。有汽車維修公司表示，颱風過後，每日修理數量比平日多兩、三倍，甚至要加班幫客人修理。「友邦汽車擋風玻璃」負責人李永傳稱，兩天送來維修玻璃車輛數目激增，「起碼double（兩倍）」。

建造業學生清塌樹

「山竹」肆虐造成不少大樹倒塌，香港建造學院上水院校逾70名師生，昨日自

發在太平山村附近清理塌樹，並終於在約四小時後，成功開通附近一帶路段。學院的師生都希望靠着自己的小小力量，為社會出一分力，「幫得幾多得幾多」。清理塌樹期間，附近居民亦有參與，有人更教導學生使用樹鋸清理塌樹。

杏花邨街坊洗膠樽

「山竹」過後，大批隨海水湧入的發泡膠、飲品膠樽遍布杏花邨路面。街坊發起清潔運動，更踴躍參與「綠在東區」膠樽清潔及回收工作，昨超過200名義工參與，完成超過200公斤膠樽清潔及分類工作。

冬菇亭吹散

天災無情！觀塘樂華邨冬菇亭，由同一公司經營的兩間餐廳，風災後外牆全毀，內裏枱椅電器散落一地，需暫時停業。

冬菇亭陪伴街坊成長，今年初由領展翻新，改建三個舖位，位於中間的餐廳，一舖兩店，名為肉餅哥小炒料理（樂華店）和撈得蘿蔴檔，同一老闆，開業不足半年。肉餅哥小炒料理網上帖文，幸無人命損傷，待樂華分店完全復修，再投入服務。據了解，餐廳自行委託裝修承辦商安裝牆壁，加上用趟門，又位處「食風」位，未能抵禦強風，旁邊兩個舖位無損。

領展回應，牆壁由商戶自行加設，並

非物業結構，一直跟商戶保持聯絡，提供支援，包括提供地方暫存舖內物品。

大公報記者賴振雄（文）



風災宣布停工 無法律基礎

【大公報訊】記者馮瀚林、陳卓康報道：超強颱風「山竹」過後的交通混亂引起上班族不滿，面對外界質疑政府未有宣布停工，行政長官林鄭月娥昨日表示，完全體會市民的憤怒及不滿，但因被罵而作出沒有法律基礎、沒做過對社會各行各業的評估、不知道後果的決定，並非負責任的做法，重申透過政府呼籲僱主諒解員工

是較有效的方法。

保安局局長李家超在另一場合稱，下月會召開跨部門會議，由他帶領檢討本港

整體的天災應變計劃，全面檢討風球卸下後短時間的交通高峰期，研究和作出不同的預案、研究完善社交媒體，透過手機發訊息給市民，亦會檢討整體政府內部的協調和通訊工作。